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 حل هماذج البرمجت الخطيت

التي ججػل دالت الهدف في أمثل قيمت لها دون ججاوش حدود  (Xi) ئًجاد قيم االإخغيراث ٌػنيحل هماذج البرمجت الخطيت:  

الحل ًمثل مل قيم مخغيراث القساز التي جحقق القيىد  و غليه فان  القيىد، سىاء ماهذ دالت الهدف في حالت حػظيم أوفي حالت جدهيت.

 الىظيفيت.

 و ًمنً الخمييز بين ثلاثت أهىاع مً الحلىى:    

  الحل المقبول)Solution réalisable( : هى مل قيم مخغيراث القساز(iX)  د غدم سلبيت االإخغيراث؛وقيالتي جحقق القيىد الىظيفيت 

  الحل غير المقبول)réalisable non Solution(: د غدم جحقق قي لاالتي جحقق القيىد الىظيفيت و مل قيم مخغيراث القساز هى

   سلبيت االإخغيراث.

 الحل الأمثل) Optimale Solution( : 
ا
 أمثلا

ًّ
الري ٌػؼي لدالت الهدف أمثل قيم، أي أغظم قيمت في مل حل مقبىى و  وسمي حلا

  .Min، و أدوى قيمت في حالت Maxحالت 

 الطريقت البياهيت: حل البرامج الخطيت باستخدام  -أولا

قت السسم البياوي لإًجاد الحل الأمثل لىماذج البرمجت الخؼيت  ، و حػخبر مً أسهل في مػلم مخػامد ومخجاوس حسخخدم ػسٍ

 ً سخػمل فقؽ في حالت وحىد مخغيرً
ُ
ً.الؼسق و التي ح  ولا جصح في حالت وحىد ألثر مً مخغيرً

قت البياهيت فيما ًلي: : الحل باستعمال الطريقت البياهيتخطواث  -1-1  جخمثل خؼىاث الحل وفق الؼسٍ

 و ذلو لما ًلي:مسخقيماث ًخم زسم القيىد غلى أنها مػادلاث: الخطوة الأولى ، 

ً مػدوم و بالخالي ًمنً حساب االإخغير الآخس، و هفس الش يء ًخم افتراض  باليسبت  للقيد الأوى ًخم افتراض أن أحد االإخغيرً

أن االإخغير الثاوي مػدوم ليخم حساب االإخغير الأوى، و بهرا جهىن لدًىا هقؼخان ًخم مً خلالهما زسم مسخقيم القيد الأوى. و 

قت ًخم زسم مسخقيماث باقي ا  .لقيىدبىفس الؼسٍ

 جحاث، وذلك بشطب المىاطق التي لا جحقق ايتم إسقاط القيود على الرسم البياوي، حسب اججاه المتر : الخطوة الثاهيت

 حيث أهه:  الشروط )القيود( وقيد عدم سلبيت المتغيراث.كل 

 أي ًخم شؼب االإىاػق التي جهىن  ؛أسفل االإسخقيمفان اججاه الحل سىف ًهىن ≤  أقل أو ٌساوي  ئذا ماهذ الػلاقت في القيد

 في أغلى االإسخقيم.

 أي ًخم شؼب االإىاػق التي جهىن  ؛أغلى االإسخقيمفان اججاه الحل سىف ًهىن ≥   ألبر أو ٌساوي  ئذا ماهذ الػلاقت في القيد

 في أسفل االإسخقيم.

  الىقاغ التي غلى االإسخقيم جحقق  وبالخالي مل = فان اججاه الحل سىف ًقؼ غلى الخؽ؛مساواة ئذا ماهذ الػلاقت في القيد

 القيد.
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 جحدًد مىؼقت الحلىى االإمنىت )االإقبىلت(الخؼىة الثالثت : 

 البياوي. وهي االإىؼقت غير االإشؼبت في السسم

 

 اًجاد الحل الأمثلالخؼىة السابػت : 

ع حدود مىؼقت الحلىى في دالت الهدف،  ت و هخخاز أفظلها في ملخا و وذلو بخػىٍ ئًجاد قيمت دالت الهدف غىد مل هقؼت شاوٍ

ًخم  (Min) خفيعًخم اخخياز ألبر قيمت، و في حالت مىن دالت الهدف ج (Max)الحالخين، فاذا ماهذ دالت الهدف حػظيم 

 اخخياز أصغس قيمت و مً ثم جحدًد الحل الأمثل. 

 : حل بياهيا الىمىذج الخالي:مثال 

                                          Max Z= 1000 x1+1200 x2   

                                                       10 x1   + 5 x2  ≤ 200  

                                                       2 x1   + 3 x2 ≤  60 

                                                        x1 ≤ 34  

                                                        x2 ≤ 14  

                                                        x1 ≥ 0   , x2 ≥ 0 

                                                         

 أي زسم القيىد غلى مػلم مخػامد و مخجاوس.التمثيل البياوي للقيود:  -1

  x2  ≤ 200 10 x1 5+القيد الأول:    -1-1

ل االإتراجحت ئلى مػادلت خؼيت أي:  x2 = 200 10 x1 5+               ًخم جحىٍ

 هظؼ: 

 x1 = 0     ⇒     5 x2 = 200     ⇒      x2 = 40            A ( 0 , 40) 

 هظؼ: 

 x2 = 0     ⇒     10 x1 = 200     ⇒      x1 = 20            B ( 20 , 0) 

  x2  ≤ 60 2 x1 3+القيد الثاوي:    -1-2

ل االإتراجحت ئلى مػادلت خؼيت أي:  x2 = 60 2 x1 3+               ًخم جحىٍ

 هظؼ: 

 x1 = 0     ⇒     3 x2 = 60     ⇒      x2 = 20            C ( 0 , 20) 

 هظؼ: 

 x2 = 0     ⇒     2 x1 = 60     ⇒      x1 = 30            D ( 30 , 0) 

ً ئلى مػادلاث: ل القيدًً الأخيرً  ، ثم جمثيلها حميػا غلى مػلم مخػامد و مخجاوس.x2 = 14و   x1 = 34هرا ئطافت ئلى جحىٍ



سىت الثاهيت علوم ججاريتال                      :                                    أساسياث بحوث العملياثدروس في مقياس   

 

3 
 

 .x1 = 34القيد الثالث: االإسخقيم ًمس مً هقؼت واحدة هي :  -1-3

 .x2 = 14االإسخقيم ًمس مً هقؼت واحدة هي: القيد السابؼ:  -1-4

 

 التمثيل البياوي لقيود المثال 

 
 

 غىد زسم القيىد هلاحظ أنها جقسم االإسخىي ئلى قسمين: قسم ًقؼ غلى ًمين االإسخقيم و آخس ًقؼ غلى ٌسازه.   

مين، أحدهما غلى ًمين االإسخقيم هلاحظ أهه ًقسم االإسخىي ئلى قس  x2  ≤ 200 10 x1 5+ فلى أخرها غلى سبيل االإثاى القيد الأوى    

و غىطىا  اليمينالآخس غلى ٌسازه، و للاهما ًحخىي غلى غدد لانهائي مً الىقاغ، فلى أخرها أي هقؼت مً الىقاغ الىاقػت غلى و

 ئحداثياتها في االإتراجحت فاهىا هلاحظ أنها لا جحقق القيد.

ظها في القيد أغلاه هحصل غلى:  G(50,30): الىقؼت مثل    فهي لا جحقق القيد، و غليه فان حميؼ  200 ˃ (30)5 + (50)10غىد حػىٍ

 للمتراجحت. ليست حلاالىقاغ الىاقػت ًمين )أغلى( االإسخقيم لا جحقق القيد و بالخالي فهي 

ظها في القيد فىلاحظ أ     نها جحقق القيد أغلاه.أما لى أخرث الىقاغ الىاقػت غلى ٌساز االإسخقيم و جم حػىٍ

ظها في القيد أغلاه هحصل غلى        N(10,10)الىقؼت  مثل:    ، و 200 ˂ (10)5 + (10)10)و التي جقؼ جحذ االإسخقيم(، غىد حػىٍ

ظها في القيد أغلاه هحصل غلى   P(12,16)الىقؼت  فنلاهما ًحقق  200 = (16)5 + (12)10)و التي جقؼ غلى االإسخقيم( غىد حػىٍ

 للمتراجحت. حلد، و غليه فان حميؼ الىقاغ الىاقػت ٌساز )جحذ( القيد جحقق القيد، و بالخالي فهي القي

  وبما أن القيىد مً هىع أصغس أو ٌساوي فيخم الدشؼيب)لاحظ الدشؼيب غلى السسم بالألىان( أغلى االإسخقيماث، لأن

 االإىاػق في أسفل االإسخقيماث جحقق الشسوغ.
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 غدم سلبيت االإخغيراث ٌشؼب الأزباع الثلاثت الأخسي، لأنها مىاػق سالبت، لرلو ًخم الحل في السبؼ االإىحب فقؽ. وشسغ 

 

 

 جحديد مىطقت الحلول المقبولت: -2

، و هي جحخىي غدد لانهائي مً الىقاغ، و التي جخىشع داخل االإىؼقت أو غلى مىطقت الحلول المقبولت OLKMBوسمي االإىؼقت    

 . O, L, K, M, Bحدودها، أو غلى الىقاغ السأسيت: 

أغظم  Z، و ما يهمىا هى ئًجاد الىقؼت التي حػؼي لـــ Zمً أحل أي هقؼت مً مىؼقت الحلىى االإقبىلت هىاك قيمت لدالت الهدف    

حساب ئحداثياث الىقؽ االإقبىلت، لرلو هظؼس ئلى ئًجاد و ت جخىاحد غلى أحد زؤوس مىؼقت الحلىى الىقؼ ره)أمثل( قيمت، وه

م اخخياز الىقؼت السأسيت التي حػؼي لـــ 
َ
ظها في دالت الهدف و مً ث  القيمت الأمثل.   Zالسأسيت، ليخم حػىٍ

 :Zجحديد إحداجياث الىقاط الرأسيت و جقييم  -3

 مً الشهل أغلاه جخضح لىا ئحداثياث الىقاغ:   

L (0 , 14)   ⇒   Z = 1000 (0) + 1200 (14)   ⇒   Z = 16800 

B (20 , 0)   ⇒   Z = 1000 (20) + 1200 (0)   ⇒   Z = 20000 

ا. Kو  Mأما الىقاغ   فيخم حساب ئحداثياتها حبرً

، و غليه ًخم حل حملت االإػادلت لإًجاد x2 = 200 10 x1 5+و  x2  = 60 2 x1 3+  فهي غبازة غً جقاػؼ االإسخقيمين: Mباليسبت للىقؼت 

 ئحداثياث هره الىقؼت.

10x1 + 5x2 = 200 

2x1 + 3x2 = 60 ………. × (-5) 

 (، و حمؼ االإػادلخين هحصل غلى:5-بظسب االإػادلت الثاهيت في )

10x1 + 5x2 + (- 10x1 - 5x2) = 200 – 300 

- 10x2 = 100   ⇒   x2 = 10 

ع قيمت   في ئحدي االإػادلخين )و لخنً االإػادلت الثاهيت(، هحصل غلى: x2بخػىٍ

2x1 + 3(10) = 60   ⇒ 2x1 = 60- 30   ⇒   x1 = 15 

 و مىه: 

M (15 , 10)   ⇒   Z = 1000 (15) + 1200 (10)   ⇒   Z = 27000 
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، و غليه ًخم حل حملت االإػادلت لإًجاد x2 = 60 2 x1 3+و  x2  = 14  فهي غبازة غً جقاػؼ االإسخقيمين: Kأما باليسبت للىقؼت 

 ئحداثياث هره الىقؼت.

x2 = 14 

2x1 + 3x2 = 60  

ع قيمت   في االإػادلت الثاهيت هحصل غلى: x2بخػىٍ

2x1 + 3(14) = 60   ⇒   2x1 = 60 – 42 =42  ⇒   x1 = 9 

 و مىه: 

K (9 , 14)   ⇒   Z = 1000 (9) + 1200 (14)   ⇒   Z = 25800 

 .Z لأنها حػؼي ألبر قيمت لـ  .    M (15 , 10)و غليه فان الحل الأمثل هى الىقؼت: 

ص ئلى أن البرهامج الؤهخاجي الأمثل للمإسست هى مالخالي:
ُ
 و بػد ئًجاد الحل الأمثل للىمىذج، ًمنً أن هخل

x1= 15  وحدة مً االإىخج الأوى؛ 15أي غلى االإإسست ئهخاج 

x2= 10  وحداث مً االإىخج الثاوي. 11أي غلى االإإسست ئهخاج 

 Z = 27000لخحقيق أغظم زبح ممنً وهى : 

 جحقيق قيود الىموذج: *التأكد من

ع قيم الحل الأمثل في القيىد الىظيفيت و     ًخم الخألد مً ما ئذا مان الحل الأمثل ًحقق قيىد الىمىذج مً غدمه، و غليه ًخم حػىٍ

 قيىد غدم سلبيت االإخغيراث:

                                                       10 (15)   + 5 (10)  = 200 قيد محقق...............     

                                                       2 (15)   + 3 (10) = 60 قيد محقق...............    

                                                       15 ˂ 34 قيد محقق...............    

                                                        10 ˂ 14 قيد محقق...............    

                                                        15 ˃ 0 قيد محقق...............    

                                                        10 ˃ 0 قيد محقق...............    

 

 ، أقل جماما، ألبر جماما(، أي أن الحل الأمثل ًحقق مل القيىد.و غليه ًخضح أن حميؼ قيىد الىمىذج محققت )باشازاث: حساوي 

 


